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Petek, 14. junij 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez graficnega zaslona in moZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
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1. Kaj pomeni znak (piktogram), ki je na reagencni steklenici?

o O W »r

2.
A
B
C
D
3.
A
B
C
D
4.
A
B
C
D
5.
A
B
C
D

S

Kemikalija predstavlja mozno fizikalno nevarnost.
Kemikalija je strupena.
Kemikalija je nevarna za okolje.

Uporaba kemikalije je prepovedana.

V katerem paru atomov je $tevilo nevtronov enako?

1OB 12C
12C 160
160 180
40Ca 418C

Katera trditev ni pravilna za atom X z elektronsko konfiguracijo 1s* 2s® 2p° 3s° 3p>?

Atom X ima pet valenénih elektronov.
Vrstno Stevilo elementa X je 15.
Element X ima v zunanji lupini tri elektrone.

Ce atom X sprejme tri elektrone, dobi elektronsko konfiguracijo argona.

Katera primerjava prvih ionizacijskih energij (E;) elementov je pravilna?

Ei(Na) > Ei(K)
Ei(Na) = £;(Mg)
Ei(Na) > E;(Cl)
Ei(Li) < Ei(Cs)

V kateri od naslednjih spojin so gradniki molekule?

AgNO;
HNO;
KNO;
NaNO;
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KakSna je oblika molekule PH3?

O O w

Tetraedric¢na.
Trikotna.
Linearna.

Piramidalna.

Katera trditev velja za spojine: CH4, NH3, H>O in HF?

O O w

Molekule se v vseh spojinah povezujejo z vodikovimi vezmi.

Vse molekule so polarne.

V vseh spojinah so atomi povezani v molekule s polarnimi kovalentnimi vezmi.
V vseh molekulah so nevezni elektronski pari.

Katere lastnosti so znadilne za CaCl,?

O O W

CaCl, ima nizko talis€e, talina prevaja elektricni tok.
CaCl, ima nizko talidCe, talina ne prevaja elektriCnega toka.
CaCl, ima visoko talis€e, talina prevaja elektricni tok.

CaCl, ima visoko tali¢e, talina ne prevaja elektricnega toka.

Neki element ima dva naravna izotopa. Prvi izotop ima relativno atomsko maso 78,9183 in ga je v
naravi 50,69 %. Drugi izotop ima relativho atomsko maso 80,9163. KolikSna je relativna atomska
masa tega elementa?

A

B
C
D

78,9183
79,9035
80,9163
159,8346

V prvi posodi imamo 6 mol plina X,, v drugi posodi pa 8 mol plina Y,. Oba plina zdruZzimo v eni
posodi in sprozimo reakcijo. Ugotovite mnozino plinastega produkta XY v posodi po reakciji.
Vsaka narisana molekula na shemi predstavlja en mol snovi.

o0 w >

88@ 23 o
D 8 ——

® & O @@3

6 mol
8 mol
10 mol
12 mol
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11.

12.

13.

14.

15.

Pri katerem procesu je sprememba entalpije negativna?

A

B
C
D

Izparevanje vode.
Elektroliza taline NaCl.
Gorenje etana.

Nastanek natrijevega kationa iz natrijevega atoma.

Kolik§na je topnost neke soli, ¢e je masni delez soli v nasi¢eni vodni raztopini 0,607

O o o

40,0 g s0li/100 g vode.
60,0 g soli/100 g vode.
66,7 g soli/100 g vode.
150,0 g soli/100 g vode.

Katera trditev o raztopinah ni pravilna?

O O W

Z meSanjem pospesimo raztapljanje topljenca.
Masno koncentracijo topljenca v raztopini izraZamo v odstotkih.
Velikost delcev trdnega topljenca vpliva na hitrost raztapljanja.

Raztapljanje je lahko eksotermen ali endotermen proces.

Na hitrost kemijske reakcije lahko vplivamo z dodatkom katalizatorja, ker katalizator:

O o W

poveca hitrost molekul.
pomakne ravnotezje v smer produktov.
zniza reakcijsko entalpijo.

zniza aktivacijsko energijo reakcije.

Dana je ravnotezna reakcija: Hx(g) + F2(g) == 2HF(g). Kateri izraz pravilno ponazarja konstanto
ravnotezja te reakcije?

A

B

D

[Ha] - [F]

K= " IHep

[HFT®
= [Hg] + [FJl

_IHFP
T HP - [FP

[HF?
Ke=TH,1 - [FJ]



16.

17.

18.

19.
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Katera trditev o vplivih na poloZaj ravnoteZja zapisane ravnotezne reakcije je pravilna?

2C0,(g) == 0Oy(g) + 2C0O(9g) AH°, = +568 kJ

o 0O w »r

Ce reakcijo izvedemo z uporabo katalizatorja, se ravnotezje pomakne v desno.
Ce povedamo koncentracijo kisika, se ravnotezje pomakne v desno.
Ce zvisamo temperaturo, se ravnoteZje pomakne v levo.

Ce zmanj$amo prostornino posode, se ravnotezje pomakne v levo.

Katera trditev o zapisani enacbi protolitske reakcije je pravilna?

HC,0,4 (aq) + HSO, (aq) === S0O4*(aq) + H,C,04(aq)

O O W >

Kislini sta delca HC,O4 in H,C,0,

lon SO42_je konjugirana kislina ionu HSO,
lon HSO, je konjugirana baza ionu SO,*
Bazi sta delca HC,04~ in SO,*

Imamo enake prostornine raztopin treh kislin enake koncentracije. V preglednici je naveden pH
raztopin posameznih Kislin.

Kislina HCN HCOOH HCI

pH 5,1 2,3 1,0

Katera trditev o teh treh kislinah je pravilna?

O o w

Raztopina HCOOH najbolje prevaja elektri¢ni tok.
HCN je najSibkejSa kislina, ker ima pri enaki koncentraciji visji pH kakor HCOOH oz. HCI.
Za nevtralizacijo HCI porabimo najvecjo mnozZino NaOH.

Koncentracije oksonijevih ionov so v vseh treh raztopinah enake.

V prvi €a8i je raztopina amonijaka, v drugi pa raztopina natrijevega hidroksida. Prostornini obeh
raztopin sta enaki, enak je tudi njun pH. Katera trditev o raztopinah je pravilna?

A
B
C

Za obe raztopini porabimo pri titraciji enako mnoZzino klorovodikove kisline.
Koncentracija hidroksidnih ionov je manjSa v raztopini amonijaka, ki je Sibka baza.

Za nevtralizacijo raztopine amonijaka potrebujemo vecjo prostornino 0,010 M klorovodikove
kisline kakor za nevtralizacijo raztopine natrijevega hidroksida.

Mnozina amonijaka v prvi raztopini je enaka mnozini natrijevega hidroksida v drugi raztopini.
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20.

21.

22.

23.

Katero raztopino moramo dodati k raztopini AQNO3, da dobimo belo oborino?

A KNOz(aq)

B NaCl(aq)

C KCH3COO(aq)
D NHs(aq)

Uredite prikazano enacbo kemijske reakcije in izberite pravilno trditev.
__Cu+ HNO; — _ Cu(NOj3)+ NO+ _H,O
Baker se reducira v bakrove ione.

Spojina HNO; je mocan reducent.

V urejeni enacbi reakcije je mnoZina oksidanta vecja od mnozZine reducenta.

o O o »r

Reakcija ne poteka, ker se baker zaradi pozitivhega standardnega elektrodnega potenciala
ne raztaplja v kislinah.

Sestavili smo galvanski ¢len. PloS¢ico iz kovine X smo potopili v raztopino ionov X, ploscico iz
kovine Y pa v raztopino ionov Y,

Standardna elektrodna (redoks) potenciala:
E°(X*'/X) =-0,12 V

E°(Y**IY)=-1,66 V

Izberite pravilno trditev.

A Reakcija ne poteka, ker imata obe kovini negativnha standardna elektrodna potenciala.
B  Standardna napetost tega galvanskega Clena je —1,78 V.

C  Kovinski ioni X** se reducirajo, kovina Y se oksidira.
D

Plo&¢ica kovine Y se zaradi reakcije v galvanskem &lenu odebeli.

Katera trditev je pravilna za koordinacijski ion [UFg]Z_?

A Ligandi so fluoridni ioni, ki so z moénimi kovalentnimi vezmi vezani na atom urana.
Razporeditev ligandov okoli centralnega iona je oktaedri¢na.

Centralni ion ima oksidacijsko Stevilo +6.

O O W

Ime iona je oktafluoridouranov(ll) ion.
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24.

25.

26.

27.

28.
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Katera kovina daje pri plamenski reakciji rumeno obarvan plamen?

O O o

Litij.
Natrij.
Kalcij.
Kalij.

Po novi nomenklaturi ima kislina HCIO, sprejemljivo obi¢ajno ime perklorova kislina. KolikSno je
oksidacijsko Stevilo klora v tej spojini?

A

B
C
D

-1
0

+4
+7

Kaksno je IUPAC-ovo ime te organske kisikove spojine?

o o0 W »r

Metil heptil keton.

1-metoksiheptan.
Heptoksimetan.
Oktan-2-on.

V kakSnem razmerju sta dietil eter in propan-1-ol?

O O W

Spoijini nista izomera.
Spoijini sta polozajna izomera.
Spojini sta verizna izomera.

Spojini sta funkcionalna izomera.

Za katere vrste spojin so znacilne elektrofilne substitucije?

O O W

Alkane.
Alkine.
Arene.

Alkil halogenide.
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29. Kaj nastane pri zapisani reakciji?

CHj

>
: g

CH2Br

o

CH3

O

Br
CHj
Br
D
Br

30. Kaj je produkt reakcije but-2-ina z vodo?

0]
A CH3—CH2_CH2_C_H

@)

I
B CHz—CH,—C —CHs

OH
c CH3—(|3H —CH—CH,
OH
OH
D CH3—C|)—C—CH3
H O

Bry/ hv

1"
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31.

32.

33.

34.

35.

M131-431-1-1

Katera trditev velja za nafto?

A Nafta je pomemben vir surovin za kozmeti¢no industrijo.
Zaloge nafte so neskonéne, saj se sproti proizvajajo iz bioloskih odpadkov.

V nafti prevladujejo organske kisikove spojine s 5 do 16 ogljikovimi atomi v molekuli.

O O o

Zaradi povecane uporabe nafte se povecuje ozonska luknja.

Pri kateri reakciji ne nastane 2-bromobutan?

A  But-1-en + HBr
But-2-en + HBr
Butan-2-ol + PBr;

But-2-en + Br,

O O W

Katera trditev velja za halogenirane alkane?

A Halogenirani alkani so dobro topni v vodi.
B  Vsihalogenometani (CH3X, CH,X,, CHX; in CX;) so polarni.

C Vrelis€a halogenometanov naras¢ajo od fluorometana do jodometana v zaporedju:
CH3F < CH3Cl < CH3Br < CH3l

D Vsi halogenoalkani imajo manjSo gostoto kot voda.

Katera trditev je pravilna za cikloheksanol oz. fenol?

A  Cikloheksanol je bolj kisel kot fenol.
Obe spojini sta pri sobnih pogojih teko¢i.

Obe spoijini reagirata z natrijem.

O O o

Spojini imata enako molekulsko formulo.

Katera ugotovitev je pravilna za aldehide oz. za ketone?

A Ketoni se oksidirajo v karboksilne kisline.
LiAlH4 reducira aldehide v karboksilne kisline.

Reakcija z 2,4-dinitrofenilhidrazinom je znacilna za ketone, aldehidi ne reagirajo.

O O W

Ketoni se reducirajo v sekundarne alkohole.
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36. Katera ugotovitev o zapisani reakcijski shemi je pravilna?

37.

38.

OO w >

COOH COOH
OH OCOCH;

+ (CH4C0),0 + CH3;COOH

Molekulska formula enega produkta je CoH,O,
Reakcija poteka na karboksilni skupini 2-hidroksibenzojske kisline.
Reagent v reakciji je ocetna kislina.

Reakcijska shema prikazuje sintezo estra, ki je poglavitna sestavina aspirina.

Prikazani sta formuli monosaharidov D-fruktoze in D-glukoze. Katera trditev je pravilna?

o o0 w >

H
CH,0OH |C:O
C=0 H—(|3—OH

HO—Cl)—H HO—C—H

H—C—OH H—C—OH

H—C—OH H—C—OH
CH,OH CH,OH

D-fruktoza D-glukoza

Oba monosaharida sta dobro topna v etanolu.
Cikli¢ni obliki D-fruktoze in D-glukoze se povezeta v disaharid laktozo.
Oba monosaharida sta ketozi.

Oba monosaharida pozitivno reagirata s Fehlingovim reagentom.

Oljéno olje vsebuje predvsem estre oleinske kisline CH3(CH,);CH=CH(CH,);COOH, masc¢oba iz
kokosa pa predvsem estre lavrinske kisline (nasi¢ena masc€obna kislina s formulo
CH3(CH»)1,COOH). Katera trditev o oljcnem olju oz. kokosovi masti ni pravilna?

A

B

Zaradi visoke vsebnosti nasiCenih mascobnih Kislin je kokosova mast stabilnej8a pri visokih
temperaturah in primernejSa za cvrtje.

Zaradi prisotnosti nasi€enih masc€obnih kislin ima kokosova mast viSje taliS€e kakor oljéno
olje.

Zaradi prisotnosti nasi¢enih mascobnih kislin je kokosova mast manj obcutljiva za
avtooksidacijo (zarkost — oksidacija z zra¢nim kisikom) kakor oljéno olje.

Lavrinska kislina ima kraj$o verigo kakor oleinska kislina v oljénem olju, zato je kokosova
mast dobro topna v vodi.



14 M131-431-1-1

39. V katerih spojinah najdemo peptidno vez?

AV aminokislinah.

V beljakovinah.

V lipidih.

V ogljikovih hidratih.

O O o

40. PVC je eden od najbolj znanih sinteznih polimerov. Katerega elementa ni v tej spojini?

A Kiora.
B  Ogljika.
C Vodika.
D Kisika.
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